

AKRON, Ohio

1950

## A 37 ÉVES AKRONI M. HIRLAP

Nem írunk történetet, csak történéseket. És még ezt sem tesszük nagyon bőbeszédűen. Az Akroni Magyar Hirlap életét jól ismeri társadalmunk. Nincs szükség arra, hogy bárkit is rávezessünk a 37-éves mult nyomaira.— Társadalmunk minden alkotásán felfedezhetők ezek a nyomok.

Az Akroni Magyar Hirlap a már megszűnt youngstowni Amerikai Magyar Hirlap akroni kiadásából keletkezett és pedig: 1913-ban. Ebben az időben Tarnócy Árpád volt a youngstowni magyarlap szerkesztője. Több ízben rándult át Akronba s neki jutott eszébe először, hogy az akroni magyaroknak lapot kellene adni, hiszen legalább 3000-en voltak már akkor is és lap nélkül . . . nem is társadalom a társadalom.

Elhatározta tehát, hogy a szerkesztésében megjelent — youngstowni "Amerikai Magyar Hirlapból" akroni kiadást ad. 1913 október első hetében jelent meg az első szám és a lap terjesztésére Akronban: Huszár Ferenc és Sipos Jenő vállalkoztak.

Ebből a kiadásból azonban csak néhány szám jelent meg. Huszár Ferenc és Sipos Jenő, a magyarság érdeklődését tapasztalva, elhatározták, hogy önállósítják magukat és, néhány hét múlva, Akroni Magyar Hirlap néven, folytatták a lap kiadását. Valahol Clevelandban nyomatták ki.

Az ujságcsinálás azonban nem a leg gondatlanabb kenyér s így történt aztán, hogy Huszár és Sipos, a magyarság határozott érdeklődése dacára se bírták a kiadással járó terheket és a lapot 1914 elején, új érdekeltség vette át. Ennek az érdekeltségnek egyik tagja Tarnócy Árpád volt, aki akkor már a Szabadságnál dolgozott, mint a

napilap egyik belső munkatársa.

Ez az érdekeltség, illetve kiadóvállalat, Tarnócyt bízta meg a szerkesztéssel és Tarnócy egész 1915 novemberéig maradt felelős szerkesztője a lapnak. Ekkor Polgár Sándor vette át a szerkesztést és — majdnem teljes négy évig volt kezében a lap irányítása.

1914-ben Tarcai Lajos jött a laphoz: utána, 1920 tavaszán dr. Hoskó István, de ju-

## AKRONI MAGYAR HIRLAP

liusban már ismét Tarnócy vette át a lap szerkesztését s azóta állandóan ő a szerkesztője. Kivéve azokat az esztendőket, amikor betegsége miatt, felesége, Tarnócy Árpádné vette át helyét a szerkesztői asztalnál. Ezek az évek: — 1922, 1827, 1930, 1931 és az 1935, — amikor szerkesztőnk Californiában járt.

A szerkesztőségi asztal "fele" azonban, tulajdonképen mindig a Mrs. Tarnócyé volt.

A lap 37-éves multjában tehát 32 **TELJES ÉVEN** át volt a lap élén a Tarnócy név.

Az Akroni Magyar Hirlap, 37-éves életében csak kétszer ült jubileumot: 1916-ban, — tehát 3-éves korában és 1938-ban, 25-éves korában.

A 25-éves jubileumra készült ünnepi számot már saját nyomdánkban adtuk ki. A nyomdaalapítás 1937-ben történt. Ekkor költöztünk át a So. High St. 313 száma alól az E. Buchtel 7. száma alá. 1938 óta már napiárt is adunk olvasóinknak. Minden évben. — Két évig minálunk készült a Verhovay S. Egylet

hivatalos lapja is. Ebben az időben: könyveket is adtunk ki. Nálunk jelent meg például Kemény György "Orgonavirágok" és Mészáros Zoltán "Magány" című költeménykötete is. Nálunk készült a "St. Louis és Vidéke," Káldor Kálmán lapja és a "Katolikus Élet" is, ami már beolvadt a Magyarok Vasárnapjába. Ezt a katolikus lapot Ft. Bónis Arkangyal szerkesztette.

Sok volt a munka, de a sok munka nem jelentett egyuttal prosperitást is. Küzdelmeket azonban mindig és — mint minden küzdelmünkbe, — ebbe is hamarosan "beletársult" Tarnócy Árpádné is és nemcsak üzletileg managelte már a nyomdát is, de . . . lassan tényleges munkát is vállalt már benne.

A nyomda, természetesen, megkönnyítette lapunk kiadását, — hiszen ezelőtt minden héten Lorainba, Youngstownba vagy Clevelandba kellett rohanni érte, — a költségeinket azonban megnövelte. Balanszírozni kellett tehát a gazdasági helyzetünket és ezt



AKRON, Ohio

persze, csak a munkálkodás fokozásával és — a "job"-ok megszaportásával — lehetett elérni.

1939 óta nálunk készülnek a Magyar Baptista Szövetség kiadványai: az Evangéliumi Hírnök és a Bibliamagyarász. Az előbbit Rev. Balla György, a helyi gyülekezet prédikátora szerkeszti s bár novemberben New Yorkba költözik, — továbbra is szerkesztője marad.

1948-ban tüzkárokat szenvedtünk a nyomdánkban; a rákövetkező évben, 1949-ben, hurcolkodnunk kellett a műhelyünkkel, — ami két leéggéssel is felért! Alkalmas helyiséget nem találtunk és így, a segítségünkre alakult Sajtóbizottság bátorítására, — építkezésre szántuk el magunkat. És a Bizottság nagyon lelkes munkája, olvasóink és barátaink nagyszerű áldozatai, — a magunk elszánt befektetései mellett, — lehetővé tették azt, hogy . . . már 1949 decemberében beköltözhettünk saját nyomdaépületünkbe, az E. Exchange Str. 192 száma alá.

Az építkezéssel azonban — sajátságosan szomorú okokból, — újabb nagy terhek szabdak ránk és most azon dolgozunk felfokozott erővel, hogy valami uton-módon, felmenthessük magunkat alóluk, hogy kötelezettségeinknek mielőbb eleget tehesünk s hogy, — ha ez egyáltalán lehetséges még, — néhány éven át még gondtalanabban is élhessünk.

Az Akroni Magyar Hírlap ma 37-éves; mi 30 éve élünk Akronban. Körülbelül egy évtizedig állandóan velünk dolgozott és ma is nagy segítségünkre van a munkájával: ifj. Murányi János.

20 éve velünk dolgozik és — úgy érezzük, — velünk van a gondjainkban is, — Papp István, a kollektorunk, aki valóságos koronatanunk lehet abban a megállapításunkban, hogy : magyar lapot kiadni nem egészen olyan jó üzlet, mint például: autótájerokat gyártani.

Régebbi, nagyon hűséges munkatársunk a nyomdában, "Bob" Pitz is, aki "inaskod-

ni" jött ide, de már egészen egyedül látja el minden héten az ugynevezett "kompozíció" munkát.

Kedves emlékünkhöz, hogy évekig nálunk dolgozott ifjabb Nagy Ferenc, — aki Washingtonba, egy szövetségi nyomdához ment tőlünk és kitűnő Mr. John Mainpa, a finn származású nyomdász, a hivatalos professzora is — s aki viszont Clevelandba költözött át és átvette a Central Publishing House vezetését.

Nagyon jó barátunk volt, a háborús években csatlakozott hozzánk a segítségével, amikor legnagyobb volt a hiány munkásokban és tőlünk is többen vonultak be katonának.

Dolgoztak még nálunk: Kiss Gyula, Wm. Pfaff, Berka Béla, Fakács József, Kovács Alex, Görbe Róbert és — amikor a Verhovay lapot mi csináltuk: Goldstein József és Vajku János is.

A lap megszűnt  
1965-ben  
(A nyomda épületét  
átépítés miatt a város  
kiszajátította, de  
amiért fizetett érte,  
jelen sem volt annal,  
amibe új épület  
emelésé került  
volna.)